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B kauectBe mcxoaHoro rpaduka gyHkumm y=f(x) BbibepeM NOMaHHYyl0, COCTOSILLYIO U3
ABYX 3B€HbEB, 3a4aHHbIX Toukamn A(-5;-2), B(-2;4) n C(2;2).
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PaccMOoTpuM cnyyan npeobpa3oBaHWs AAHHOMO rpaguka, CBsi3aHHble C M3MEHEHUSIMU
opMynbl, 3a4atoLLen 3Ty DyHKLUMIO.



I. y=f(x)+a, roe ac .

B HoBOM dopmMyne 3HauyeHns dyHKuMn (opaAMHaTbl TOYEK rpadurka) M3MEHSIIOTCA Ha
YMCNO a, NO CPaBHEHUIO CO <«CTapbiM» 3HayeHueM QYHKUMKU. DTO MPUBOAUT K
napannesibHOMy nepeHocy rpaduka @yHkunmn Baosnb ocn Oy:

1) BBepx Ha a en.otTp., ecnn a>0 unm
2) BHW3 Ha a ef.oTp., ecnm a<0.

Hanpumep: 1) y=f(x)+3; unm 2) y=f(x)-2.



I. y=f(x)+a, roe ac .

0;3

MoHsATe «napannenbHoro nepeHoca BAosb ocu Oy BBEPX..., BHU3...» MOXHO 3aMEHUTb
Ha «napasnnenbHbI NEPEHOC Ha BEKTOP C KOOPANHATaMM to;aj »,

3agaHue. 3anunTe KoopaAnHaTbl KOHLOB HOBbIX MOJSTyYEHHbIX JIOMAHHbIX U CPAaBHUTE UX
C UCXOAHbIMM.



II. y=f(x-a), rne
ac L.

B HoBOM hopMyne 3HauyeHus apryMeHTa (abcumccbl Todek rpaduka) M3MEHSTCS Ha

1)
2)

YACMIO 3, MO CPaBHEHUIO CO «CTapbiM» 3HAYEHMEM aprymeHTa. 3TO MNpuUBOAUT K
napannenbHoMy nepeHocy rpadmka dyHKuMM BAonb ocn Ox:

BMNpaBo Ha a ea.oTp., ecnun a>0 unu

B/IEBO Ha a en.oTp., ecnun a<0.

HanpiMep:| 1) y— g 7) wm 2) y=f(x—(-4))=f(x+4).



II. y=f(x-a), rne
ac L.

BMeCTo MoHATUS «napannenbHbii nepeHoc BAosb ocv OX BMpaso..., BMEBO...» MOXHO
MCMONb30BaTh MOHATUE «MapasIeNIbHOrO NEPEHOCA Ha BEKTOP C KOOPAUHATaMu ta; ()j.»

3agaHue. 3anuumnTe KOOPAWUHATbl KOHLIOB HOBbIX MOJTYHYEHHbIX JIOMAHHbLIX U CPABHUTE UX
C UCXOAHbIMMU.



II1. y=—f(x).

B aaHHOM dopmyne 3HauyeHus yHKUuun (OpauMHaTbl TOYEK rpaduka) M3MEHSAOTCS Ha
NPOTUBOMONIOXHbIE. DTO W3MEHEHWe nMpUBOAUT K CUMMETPUYHOMY OTOBpa)KeHUIo
MCXOAHOro rpauka yHKUMM OTHOCUTENBLHO ocn OX.

3apaHme. 3anuunTe KOopANHATbl KOHLIOB HOBOW MOJTyYEHHOM JIOMAHHOW U CPaBHUTE UX
C UCXOAHbIMMW.
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B naHHOM dopMyne 3HayeHuss aprymeHTa (abcumccbl Todek rpadmka) M3MEHSIOTCS Ha
NPOTUBOMOJIOXHbIE. JTO W3MEHEeHMe npuBoaMT K CUMMETPUYHOMY OTObpaXkeHuio
MCXOAHOro rpaduka yHKUMmM oTHoCcuTeNbHO ocn Oy.

3apaHme. 3anuunTe KOopANHATbl KOHLIOB HOBOW MOJTyYEHHOM JIOMAHHOW U CPaBHUTE UX
C UCXOAHbIMMW.



V. y=k-f(x), k>0. Ecnm k<0, TO faHHbIN cnyyaii
KoMbuHupytoT c III.

L]
L 1
B HoBOW (hopMyne 3HaveHnsa pyHKumn (opanHaTbl TOYEK rpaduka) U3MeHSTCS B k pas,
MO CPaBHEHUIO CO «CTAPbIM» 3HAYEHNEM (PYHKLUUN. DTO NMPUBOANUT K :

1) «pacTaxeHuo» rpadmka @yHKUnm oT ocn Ox B Kk pas, ecnn k>1 nnu

2) «oKaTuo» rpadumka @yHKUum K ocn Ox B 1 pa3, ecin k<1.
K
Hanpumep: 1) y=2-f(x); nnm 2) y=0,5-f(x).
3agaHne. 3anvuwnTte KOoOpANHATbl KOHLUOB HOBbIX MOJTyYEHHbIX JTIOMaHHbIX U CPaBHUTE UX
C UCXOOHbIMM.



VI. y=f(k x), k>0. Ecnn k<0, TO AaHHbINA ciyyait
KoMbuHupytoT c IV.

y Y

B HoBoM chopmMyne 3HadeHus aprymeHTa (abcumccbl Todek rpaduka) naMeHsaTcs B k
pas, NoO CPABHEHUIO CO «CTapbiM» 3HAYEHMEM aprymMeHTa. OTO NPUBOAUT K :

1) «pacTspkeHuo» rpadmka dyHkUMM oT ocn Oy B L pas, ecnm k<1 nnm
2) «oxaTuo» rpadmka @yHkunm Kk ocn Oy B k pas, ecnn k>1.

Hanpumep: 1) y=f(0,5 x); Unu 2) y=f(2-x).

3agaHve. 3anuuuTe KOOpAWNHATbl KOHLOB HOBbIX MOJIYHYEHHbIX JIOMAHHbLIX N CPABHUTE UX
C UCXOA4HbIMW.



VII. y=|f(x)|.

BcnoMHUTE onpepeneHue

LY MOAYIISE: || = m,m 2 0;
—m,m <0.
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B HoBOM dopmyne 3HadyeHuns dyHkumm (OopamMHaThl TOYeK rpadurka) HaxoasTcs noA
3HAKOM MOAyNs. OTO NPMBOANT K MCUYE3HOBEHMIO YacTen rpadmka MCXoaHou yHKLMK C
OTpUUATENbHbIMA  OpAuHAaTaMKM (T.€. HaxXoASAWMXCA B HWXXHEW  MONYMIOCKOCTU
OTHOCUTENBbHO OCK OX) U CMMMETPUYHOMY OTOOPAXKEHUIO 3TUX YaCTENM OTHOCUTENBHO

ocu Ox.

3apaHme. 3anuunTe KOopANHATbl KOHLIOB HOBOW MOJTyYEHHOM JIOMAHHOW U CPaBHUTE UX
C UCXOAHbIMMW.



VIII. y=f(|x]).
L Y

B HOBOM dopMyne 3HauyeHus apryMmeHTa (abcumccbl Todek rpadumka) HaxoasTcs noa
3HAKOM MOAyNs. OTO NPMBOANT K MCUYE3HOBEHMIO YacTen rpadmka MCXoaHou yHKLMK C
oTpuuatenbHbiMn  abcumccamm  (T.e.  HaxoasWMXCA B JIEBOW  MONYM/IOCKOCTU
oTHOCUTENBLHO Ocn OY) 1 3aMeLLeHUIO UX YaCTaMN UCXOAHOro rpaduka, CUMMETPUYHbBIMU
OTHOCUTeNbHO ocn Oy.

3agaHve. 3anuwnTe KOOpAMHATLI KOHLIOB HOBOW MOJSTyYEHHON NOMaHHOW U CPaBHUTE MX
C UCXOAHBLIMMW.



PaccMOTPMM HECKOJIbKO NMPUMEPOB MPUMEHEHMUS BbILLENU3/TOXXEHHOWN TEOPUM.

3x+1
x—1

3x+1_3(x-1)+4 4

[IPUMEP 1. TlocTpomnTb rpacuk MyHKUMK, 3a4aHHON (OPMYNION ) =

Peluerye. TipeobpasyeM AaHHyto Gopmyny: = + 3.

x—1 x—1 x—1

4
1) MocTpouM rpauk yHKUUKN y=—,
X

2) BbINnoNHUM napannesnbHbIn nepe I
MOCTPOeHHOro rpaduka Ha sektop(1;3).




[IPUMEP 2. MocTponTb rpacuk dyHKUMK, 3aaaHHON GOpMYNnoin y = x* —4x +1.

PewierHne. MNpeobpasyemM AaHHYO opMyny, BbliAeNns B AaHHOM KBaApPaTHOM TpexyneHe
KBaApaT AByuneHa: y=x’—4x+1= (x2 —2x2+2%)—4+1=(x-2) -3.

1) MocTponM rpadmk GyHKUMM y=x >,

2) BbinonHMM napannenbHbin NepeH ,
MOCTPOEHHOMO rpacdpmka Ha BEKTOp (2; —3).




[TPUUMEP 3. TlocTpouTb rpacduvk GyHKUMKM, 3aaaHHON hopMynon y =2 sin 2x+§ —-1.

Peluenne. 1) y=sinx; 2) — «oxaTtue» kK ocn Oy B ABa pasa;
. 7T . T . 7T v
3) y=sin (2x - E) = sin (2 (x + ED = sin (2 (x -~ (—g)n — napannenbHbliM NepeHocC BAOb
ocn OxBneBo  Ha en.oTp.;

6
T
4) y =2sin (2x+gj — «KpacCTdaXeHune>» OT OCU Ox B ABa pa3q,

5) y=2sin (2x+£)—1 — NapannenbHbI NEPEHOC HA BEKTOP tﬂu““”jo;_l ;
- Ya

MacwTtab 11:3

3
2




OcTaeTcs BOCMONb30BaTbCSd CBOMCTBOM MEPUOANYHOCTM NHO6ON TPUrOHOMETPUYECKOMN
dyHKUMKN (onpeaenuTte HauMMEHbLUMA MNOSIOXKUTENBHBLIN MEPUOA CAMOCTOSITENTbHO) W
AOCTPOUTb MOSTYYEHHYHO YacTb A0 NOMHOMO rpadurka Ha BCEN YNCNIOBOU OCMK:

MacwTtab 1T:3

: T
y=2sm(2x+§)—l. y=sinx




